










































I. Confianza del Consumidor

Situación económica del hogar
Los resultados indican que en el trimestre ll del año, 48% de la población de Tijuana de 18 años y más cree
que la situación económica actual de los miembros de su hogar es igual a la que se tenía el año pasado,

mientras aumentó, ligeramente, la percepción de mejora en los próximos 12 meses.



I. Confianza del Consumidor

Comparativo situación económica del hogar
En el trimestre ll, los resultados indican que disminuyó el porcentaje de tijuanenses que perciben que la situación económica actual del
hogar sigue siendo igual a la del año pasado en comparación con el trimestre l (6%), asimismo, aumentó la percepción de mejoría
(+19%) y disminuyó la percepción de decaimiento en 12%. En cuanto al pronóstico futuro, la visión de mejoría aumentó 25% y la
percepción de decaimiento disminuyó 21%. El porcentaje de las personas que creen que la economía del hogar seguirá igual el año que
viene disminuyó 2%, en comparación con el trimestre l.



I. Confianza del Consumidor

Situación económica de la ciudad
De manera similar, en este apartado del ICC se mide la percepción de los consumidores
sobre la situación económica actual de su ciudad comparada con la que se tenía 12 meses
atrás, y la que se tendrá dentro de 12 meses comparada con la que se tiene hoy en día.
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I. Confianza del Consumidor

Situación económica de la ciudad
Los resultados señalan que en Tijuana 44% de la población mayor de edad considera que la situación
económica actual de la ciudad es igual a la que se tenía 12 meses atrás, y que dentro de 12 meses esta
mejorará ligeramente.



I. Confianza del Consumidor

Comparativo situación económica de la ciudad
Los tijuanenses aumentaron 11% su percepción de que la situación económica de la ciudad sigue igual que el año
pasado en comparación con el trimestre l, destacando que aumentó la percepción de mejoría 13% y disminuyó la
percepción negativa 23%. De igual manera, en el trimestre ll aumentó 15% la percepción, en comparación con el
trimestre l, de que la situación de la ciudad será igual el año próximo, aumentó la percepción de mejoría 17% y
disminuyó 33% la de decaimiento.



I. Confianza del Consumidor

Otros resultados de la situación económica del hogar y la ciudad

Cabe resaltar que, aunque la mayoría de los tijuanenses consideran que la situación
económica tanto de la ciudad como del hogar es y continuará siendo igual, entre un 20% y
un 28% de la población considera que esta es mejor y seguirá mejorando dentro de los
próximos 12 meses.

Otro punto a resaltar es que las mujeres tienen una visión más optimista de la evolución
de la economía del hogar pero también más pesimista. Por su parte, los hombres tienen
una visión más optimista de la economía de la ciudad.



I. Confianza del Consumidor

Adquisición de bienes durables
Aquí se evalúan las posibilidades actuales del hogar para adquirir bienes durables
(muebles, electrodomésticos, etc.) en comparación con las que se tenían un año atrás.

12 meses

Los resultados arrojaron que durante el trimestre ll de 2017, poco más de un tercio (34%)
de la población de Tijuana manifestó que sus posibilidades son menores en comparación
con las del año pasado.
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I. Confianza del Consumidor

Adquisición de bienes durables
Al igual que en las respuestas anteriores, la visión general es que las posibilidades de compra serán
iguales a las del año pasado (53%). Las mujeres consideran que se comprará más (7%), mientras los
dos esperan, en la misma proporción (17%), que comprarán menos.



I. Confianza del Consumidor

Comparativo adquisición de bienes durables
La percepción de los tijuanenses cambió en cuanto a las posibilidades de compra de bienes durables:
11% más dijeron que sus posibilidades son mayores en el trimestre ll que en el trimestre l, 32% más
que son iguales y 41% menos que son menores. Por sexo, las mujeres son más optimistas con sus
posibilidades.







Seguridad-Inseguridad de vivir en la ciudad
En términos generales, 80% de los tijuanenses mayores de 18 años externaron que sienten
inseguridad de vivir en la ciudad en el trimestre ll del año. Un resultado que se encuentra por arriba
de la media nacional del 75%, correspondiente al trimestre ll.
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II. Seguridad Pública



Comparativo seguridad en términos de delincuencia
La percepción de inseguridad disminuyó en el trimestre ll con respecto al trimestre l en Tijuana (12%),
pero a nivel país aumentó (2%).
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Seguridad en términos de delincuencia
Al comparar la percepción de seguridad actual con respecto a la que se tenía en el segundo trimestre
de 2016, poco más de tres cuartos de población (77%) se siente igual o incluso más o mucho más
inseguro, situación que 65% de los tijuanenses considera que continuará igual de mal o peor en el
próximo año, es decir, la percepción es negativa.
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Comparativo seguridad en términos de delincuencia
La percepción actual de la delincuencia con respecto al año pasado del trimestre ll en comparación
con el trimestre l disminuyó 37%, por lo que la percepción de seguridad aumentó 17% y , la
percepción de que es igual aumentó 19%. Asimismo, la percepción de inseguridad para el próximo
año en el trimestre ll en comparación con el trimestre l disminuyó 29%, por lo que la percepción de
seguridad aumentó 27%.
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Opinión sobre la seguridad pública
De acuerdo con la opinión de los tijuanenses sobre las condiciones actuales de la seguridad pública
con respecto a las del trimestre ll del 2016, en términos de la actuación de la policía, 55% dijo que no
ha cambiado y un 28% cree que está peor o mucho peor, contrario al 17% que piensa es mejor o
mucho mejor.
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Comparativo opinión sobre la seguridad pública
La percepción que tienen los tijuanenses de la actuación de la policía con respecto al año pasado
cambió del trimestre l al trimestre ll: los que consideran que es mejor o mucho mejor aumentaron su
percepción 15%, los que piensas que es igual aumentaron 30%, a su vez, los que dijeron que es peor
o mucho peor disminuyeron en 44%.
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Confianza en espacios públicos
A pesar de que la mayoría de la gente entrevistada siente inseguridad en la ciudad y desconfía de las
personas, el 67% (7 de 10 personas) todavía se siente confiada o muy confiada de caminar sola por
su casa entre las 4 y 7 de la tarde, en contraparte, un tercio (32%) se siente desconfiado.
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Comparativo confianza en espacios públicos
De acuerdo a la ENPECI 2017-l y ll, los tijuanenses aumentaron su confianza de caminar alrededor de
su casa 16% del trimestre l al trimestre ll, mientras disminuyó su desconfianza de hacerlo en 16
puntos porcentuales.
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Confianza en espacios públicos
Los tres lugares donde los entrevistados sienten mayor inseguridad son: los cajeros automáticos (62%), el transporte público (58%) y el
banco (50%).
Coincidentemente, a nivel nacional los espacios públicos donde los mexicanos se sienten más inseguros son los cajeros automáticos
(81%), el transporte público (74%) y en el tercer sitio se encuentra el banco (68%).
Nótese que el ciudadano mexicano promedio posiciona a las carreteras en el sexto sitio de los lugares más inseguros, mientras que para
los tijuanenses se ubican en el cuarto puesto. Además, todos los lugares están por debajo de la media nacional.
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Comparativo confianza en espacios públicos
En el trimestre ll se observa una disminución en el porcentaje de casi todos los lugares inseguros respecto al trimestre l. Los
cambios más marcados son en la carretera (-37%), parques recreativos (-31%), las calles que usa (-28%) y los centros
comerciales (-26%).
Nótese que el porcentaje en los lugares más inseguros del trimestre ll no variaron mucho: cajero automático (-20%) y
transporte público (-15%). Asimismo, aumentó la inseguridad en la casa (+3%) y la escuela (+12%).
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Actos de delito
En el trimestre ll del año, 77% de las personas en Tijuana declaró haber visto o escuchado sobre consumo de alcohol
en las calles, 69% sobre actos de vandalismo (pintas, grafitis, vidrios rotos, etcétera) alrededor de su casa, poco más
de la mitad ha sido testigo de robos o asaltos (53%) y de venta o consumo de drogas (51%), seguido de la presencia

de bandas violentas o pandillerismo (41%) y, en menor medida, de disparos frecuentes con armas (32%).

II. Seguridad Pública



Comparativo actos de delito
En el trimestre ll del año disminuyó, en comparación con el trimestre l, el porcentaje de la presencia o conocimiento
de los delitos de: consumo de alcohol en las calles en 5 puntos porcentuales, 19% los robos o asaltos, 12% el
vandalismo, 16% la venta o consumo de drogas, 22% las bandas violentas o pandillas; el único delito que aumentó
1% fue disparos frecuentes con armas.
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Cambio de hábitos por temor a la delincuencia
Como consecuencia de la inseguridad que sienten las personas de Tijuana en el trimestre ll del año, los
encuestados dijeron que tuvieron que cambiar de hábitos: 68% dejó de llevar consigo cosas de valor y 68% ya
no camina alrededor de su vivienda después de las ocho de la noche, 49% no permite salir de sus casa a sus
hijos menores y, 45% se limitó de visitar a familiares y amigos.
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Comparativo cambio de hábitos por temor a la delincuencia
En el trimestre ll se vio un movimiento en el porcentaje de los cambios de hábito entre la población tijuanense en
comparación con trimestre l de 2017: disminuyó 6% el hábito de llevar cosas de valor, 5% en caminar por los
alrededores de la vivienda pasadas las ocho de la noche, 5% en visitar parientes o amigos y 1% en permitir que
salgan de la vivienda los hijos menores. Es decir, la población tiene un poco más de confianza.
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Confianza interpersonal
En 2017-lI, 76 de cada 100 tijuanenses de 18 años y más expresaron que no se puede ser tan confiado
con la mayoría de las personas.
Vale la pena mencionar que cuando se divide a la población por grupos de edad, las personas más
jóvenes confían más que las personas adultas.

III. Confianza Ciudadana



Comparativo confianza interpersonal
En Tijuana, la confianza en las personas aumentó 12% en el trimestre ll del año y disminuyó su
desconfianza hacia ellas 11%, en comparación con el trimestre l.

III. Confianza Ciudadana



Confianza Interpersonal
Algo similar ocurre cuando se les preguntó sobre el comportamiento de las personas hacia su persona,
pero el porcentaje disminuye, es decir, confían. El 65% piensa que las personas tratarían de
aprovecharse de ellos, mientras que el 30% cree que las personas tratarían de ser justas.

III. Confianza Ciudadana



Comparativo confianza Interpersonal
Algo similar ocurre cuando se les preguntó sobre el comportamiento de las personas hacia su persona.
En el trimestre ll se observa que hay una elevación en el porcentaje de confianza de 18% respecto al
trimestre l y un descenso de 20% en el de desconfianza.

III. Confianza Ciudadana



Radio de confianza
En la medida que los
encuestados conocen más a
las personas, mayor es la
confianza que tienen en ellas.

En el trimestre ll, el 92% de los
tijuanenses confían algo o
mucho en sus familiares, 54%
en sus vecinos, 33% en las
personas de la tienda y 20%
en las personas de la calle.
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Radio de confianza
En contraste, y como es de
esperar, los entrevistados
desconfían fuertemente de
las personas que no conocen.

En el trimestre ll, 80% de los
tijuanenses confían poco o
nada en las personas que
están en la calle, 68% en las
personas que trabajan en las
tiendas, 46% de sus vecinos y
8% de los familiares.
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Comparativo radio de confianza
Del trimestre l al trimestre ll se observa que hay una elevación en la confianza hacia las personas en
Tijuana, siendo la más marcada hacia las personas que trabajan en la tienda (+6%). Destaca que la
confianza hacia los familiares bajó 1%.

III. Confianza Ciudadana



Confianza en las instituciones encargadas de la seguridad pública
En cuanto a las instituciones
encargadas de la seguridad pública,
es preciso destacar aquellas en las
que más confían (algo o mucho) los
tijuanenses son: las Fuerzas
Armadas (49%), la Policía Federal
(44%) y la Policía Estatal Preventiva
(32%).

En contraste, 71% de la población
tiene algo o mucha desconfianza en
la Policía Municipal, 68% de la
Policía Estatal Preventiva y 56% de
la Policía Federal.
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Comparativo confianza en las instituciones encargadas de la seguridad pública
Del trimestre l al trimestre ll se observa un crecimiento en la desconfianza de casi todas las instituciones
encargadas de la seguridad pública por parte de la ciudadanía tijuanense, resaltando el caso de las
Fuerzas Armadas, quien aumentó su desconfianza por los entrevistados 9%.

III. Confianza Ciudadana



Efectividad de las instituciones encargadas de la seguridad pública

Algo parecido ocurre al
preguntarles sobre la efectividad
de sus labores: 48% consideró
como algo o muy efectiva la
actuación de las Fuerzas Armadas,
40% sobre la Policía Federal y 30%
de la Policía Estatal Preventiva.

Por el contrario, el 76% consideró
como poca o nada efectiva a la
Policía Municipal, 70% a la Policía
Estatal Preventiva y 59% a la
Policía Federal.
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Comparativo efectividad de las instituciones encargadas de la seguridad pública
Contrario a la confianza, la percepción de efectividad de las instituciones de seguridad pública fue al alza en el
trimestre ll en comparación con el trimestre l del 2017 en Tijuana. La corporación que presentó una alta más
marcada, en términos porcentuales, fue la Policía Estatal Preventiva (+10%) , caso contrario, las Fuerzas Armadas
disminuyeron su efectividad (-4%).
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Confianza en los gobiernos locales
De acuerdo con la ENPECI 2017-ll, el 19% de la población mayor de 18 años de Tijuana evaluó como
buena o muy buena la gestión del gobierno local, 28% dijo que es mala o muy mala y más de la mitad
(53%) la calificó como regular.

III. Confianza Ciudadana



Comparativo confianza en los gobiernos locales
Del trimestre l al trimestre ll se observan cambios en la evaluación al gobierno local de Tijuana: un
ascenso porcentual de 15% en la calificación que considera como buena o muy buena la actual
administración, un aumento de 6% de los que la consideran como regular, y un descenso de 22% de los
que la considera como mala o muy mala.
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IV. Condiciones de la Ciudad

Satisfacción de las condiciones de la ciudad
De los temas con los que se encuentra más satisfecha la población de Tijuana ll, teniendo como
referencia el trimestre ll de 2016, se encuentran:

23% • Lugares de esparcimiento

16% • Limpieza de la ciudad

15% • Empleo

11% • Vialidades

Satisfacción



IV. Condiciones de la Ciudad

+3% • Lugares de esparcimiento

+11% • Limpieza de la ciudad

-10% • Empleo

+8% • Vialidades

Satisfacción

Comparativo condiciones de la ciudad
Se aprecian cambios porcentuales en la satisfacción de las condiciones de la ciudad:



IV. Condiciones de la Ciudad

Satisfacción de las condiciones de la ciudad
Sin embargo, debe resaltarse la alta insatisfacción que manifiesta la población en estos mismos temas.
Por ejemplo, el 54% de los entrevistados están insatisfechos o muy insatisfechos con la limpieza, 53% con las
condiciones viales, 45% con las oportunidades de empleo y 27% con las condiciones de los lugares de
esparcimiento.
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-10% • Limpieza

-11% • Vialidades

+3% • Empleo

-3% • Lugares de esparcimiento

Insatisfacción

Comparativos condiciones de la ciudad
Los cambios que se aprecian en la insatisfacción son los siguientes:
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